

## स्थानीय सरकारले आफ्नो दायित्व र जवाफदेहिता निर्वाह गर्न सक्नुपर्छ : प्रम देउवा

**रासस**  
**काठमाडौं, २९ फागुन**

प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले सीमित साधनश्रोतका बाबजुद स्थानीय सरकारले जनताको अपेक्षा र भावना बमोजिमको काम समयमै सम्पन्न गरेर जनताप्रतिको आफ्नो दायित्व र जवाफदेहिता निर्वाह गर्नसक्नुपर्ने बताउनुभएको छ।

नेपाल नगरपालिका सङ्घको २९औं स्थापना दिवसका अवसरमा आइतबार आयोजित कार्यक्रममा उहाँले स्थानीय सरकार लोकतन्त्रको पहिलो पाठशाला र जनताको घरअँगनको सरकार भएको बताउँदै नागरिकको नजिकको सरकार भएकाले स्थानीय तहको भूमिका संवेदनशील र जवाफदेहीपूर्ण हुनुपर्ने बताउनुभयो।

स्थानीय सरकारले गरेका काम र प्रदान गरेको सेवासुविधाको आधारमै जनताले सरकारप्रतिको समग्र धारणा निर्माण गर्ने हुँदा नगरपालिकाहरूले जनताको

मन जित्ने गरी काम गर्न आवश्यक रहेको उहाँको भनाइ थियो। प्रधानमन्त्री देउवाले भन्नुभयो, "विसं २०४६ को जनआन्दोलनपश्चात् मुलुकमा बहुदलीय प्रजातन्त्रको पुनःस्थापना भएपछि २०५० सालमा सम्पूर्ण नगरपालिकाहरूको प्रतिनिधिमूलक संस्थाका रूपमा स्थापित यस सङ्घले विगत तीन दशकदेखि नगरपालिकालाई अधिकार सम्पन्न बनाउन र सशक्त जनप्रतिनिधिमूलक निकायका रूपमा स्थापित गर्न महत्वपूर्ण योगदान गर्दै आइरहेको छ।"

उहाँले मुलुकको आधुनिकीकरण र दिगो विकासका लागि सुव्यवस्थित नगर र नगर पूर्वाधार सेवाहरू जस्तै योजनाबद्ध आवास, सुन्दर बाटोघाटो, स्वच्छ खानेपानी, ढल, पुलपुलेसा, खुला हरियाली क्षेत्र, सरसफाई आदिको समुचित प्रबन्ध गर्न आवश्यक हुन्छ भन्नुभयो। "आज मुलुकका अधिकांश नगरपालिकाहरू अवस्थित सहरीकरणबाट

गुजिरहेका छन्। यसले एकातिर नगरको प्राकृतिक सौन्दर्य र मौलिकतामा आघात पुगिरहेको छ भने अर्कातिर हाम्रा सहरहरू दिनानुदिन असुरक्षित र अस्वच्छ आवास क्षेत्रका रूपमा परिणत भइरहेका छन्। अब राजधानी सहर काठमाडौँदेखि मुलुकका ठूला साना सबै सहरलाई दिगो विकासको अवधारणाबाट अधि बढाउनुपर्ने खाँचो छ", प्रधानमन्त्री देउवाले भन्नुभयो। सहरमा जथाभावी निर्माण कार्य हुन नदिएर सुनियोजित र एकीकृत तवरले पूर्वाधार संरचनाहरूलाई विकास गर्न आवश्यक रहेको बताउँदै उहाँले मुलुकभित्रका सबै नगरपालिकाहरूलाई आ-आफ्नो मौलिक पहिचान र विशिष्टतासहित आफ्नो नगरपालिकालाई नमूना नगरपालिकाका रूपमा स्थापित गर्ने गरी कार्य गर्न अनुरोध गर्नुभयो। प्रधानमन्त्री देउवाले सबै नगरपालिकालाई सहरको मौलिक पक्षमा नकारात्मक असर नपर्ने गरी सहरलाई स्वच्छ,

सुरक्षित आवासस्थलका साथै आर्थिक क्रियाकलापको हबका रूपमा विकास गर्न एकापसमा समन्वय मिलाई कार्य गर्न आग्रह गर्नुभयो। यस सङ्घले स्थानीय तहको संवैधानिक व्यवस्था, स्थानीय तह पुनःसंरचनालागत सङ्घीयताको कार्यान्वयनमा निर्वाह गरेको भूमिका सराहनीय भएको बताउँदै उहाँले त्यसैकारण नेपाल सरकारका विभिन्न समितिहरूमा स्थानीय तहका सङ्घ-महासङ्घहरूको प्रतिनिधित्व रहेको छ भन्नुभयो।

उहाँले स्थानीय तहको नेतृत्व विकास र दक्ष जनशक्ति उत्पादनको क्षेत्रमा सङ्घले व्यावसायिक संस्थाका रूपमा अझ प्रभावकारी रूपमा कार्य गरी स्थानीय सरकारलाई सबल र सक्षम बनाउँदै जनताको विकास र सेवा प्रवाहको मागलाई प्रभावकारी ढङ्गले सम्बोधन गर्न सघाउने कार्यमा आगामी दिनमा पनि उत्तिकै क्रियाशीलता देखाउनेछ भन्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो।

## पृथ्वीराजमार्गमा सडक विस्तारका क्रममा ३८४ रुख कटान

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**तनहुँ, २९ फागुन**

पृथ्वीराजमार्ग सडक खण्डअन्तर्गत तनहुँको व्यास नगरपालिका-१२ कमलबारीदेखि बन्दिपुर-१को स्याउलीसम्म ३८४ रुख कटान गरिएको छ। करिब दश किलोमिटर सडक दूरीअन्तर्गत एक हजार पाँच सय रुख कटान गर्नुपर्नेमा पहिलो चरणमा उक्त सङ्ख्याका रुख कटान गरिएको हो।

छिमेकी जिल्ला पोखराको चाइना पुलदेखि तनहुँको पूर्वी नाका मुग्लिनपुलसम्म करिब १० किलोमिटर दूरीमा सडक विस्तार गरिने भएको छ। उक्त मार्गअन्तर्गत तीन वटा निर्माण कम्पनीले तीन प्याकेजमा सडक

विस्तारका कार्य गर्नुपर्ने भए पनि हाल दुई प्याकेजमा मात्रै काम भइरहेको गजुरमुखी निर्माण कम्पनीका इन्जिनियर कमल श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो।

जिल्लाको आँबुखैरेनीदेखि म्याग्दे गाउँपालिकाको जामुनेसम्म ४१ किलोमिटर र जामुनेदेखि पोखराको चाइनापुलसम्म ४९ किलोमिटर दूरीमा तीन निर्माण कम्पनीले सडक विस्तारका काम गर्नेछन्। हाल ४१ किलोमिटर दूरीभित्र सडक विस्तारका कार्य भइरहेपनि ४९ किमी क्षेत्रमा काम सुरु नभएको उहाँको भनाइ थियो। उक्त ४१ किमीमध्ये दश किमी गजुरमुखी निर्माण कम्पनी प्रालिले ठेक्का पाएपछि सडक विस्तारका कार्य गर्दै आएको छ। उक्त कम्पनीका अनुसार

३४ किमी ८०० मिटरदेखि २४ किमी ८०० मिटरभित्रको बाँकी रहेको दश किमी सडक विस्तारका लागि उक्त निर्माण कम्पनीले ठेक्का सम्झौता गरेको हो। दश किमीमध्ये हालसम्म दुई किमी सडकको रुख काटिएको जानकारी दिँदै उहाँले भन्नुभयो, "सडक कालोपत्र बाहेक अन्य कार्य चौध महिनाभित्र सम्पन्न गर्ने गरी सम्झौता भएको छ।" कूल रु ६५ करोडमा ठेक्का सम्झौता गरी पाँच वर्ष योजना सम्पन्न गर्नुपर्ने समयासमा छ। उक्त क्षेत्रमा अहिले दैनिक ४० देखि ५० जनासम्म जनशक्ति परिचालन गरिएको निर्माण कम्पनीका निर्देशक शान्ता महर्जनले जानकारी दिनुभयो।

## मुलुकको समृद्धि र विकासका लागि कांग्रेसले जित्नुपर्छ : उपसभापति गुरुड

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**बाँझ, २९ फागुन**

नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय उपसभापति धनराज गुरुडले मुलुकको समृद्धि र विकास लागि कांग्रेसले जित्नुपर्ने बताउनुभएको छ।

कांग्रेस स्याङ्जाले आइतबार सदरमुकाममा आयोजना गरेको 'घरघर जाऊँ, कांग्रेस जिताऊँ' अभियानको शुभारम्भ गर्दै उहाँले मुलुकको विकास र

समृद्धिका अभियान सञ्चालन गर्न आगामी निर्वाचनमा कांग्रेसलाई विजयी गराउन आग्रह गर्नुभयो। कांग्रेसको नेतृत्वमा हासिल भएका विगत र वर्तमानका राजनीतिक र आर्थिक उपलब्धिहरूलाई जनस्तरसम्म पुर्‍याउन अभियान सञ्चालन गरिएको उहाँले स्पष्ट गर्नुभयो।

अभियानका लागि स्याङ्जामा खटिनुभएका कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य एवं युवा

नेता प्रदीप पौडेलले पार्टीभित्रका आन्तरिक मतान्तरलाई विसरेर अब पार्टीलाई थप सशक्त बनाएर अगाडि बढ्नका लागि अभियानले महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने बताउनुभयो। कांग्रेसले गरेका राम्रा कार्यहरू नागरिकमाथि पुर्‍याउन र नकारात्मक टिका टिप्पणी तथा भ्रमलाई चिर्दै नयाँ शिराबाट चुनावी अभियानमा जुट्न नेता पौडेलले नेता तथा कार्यकर्तालाई

सुझाव दिनुभयो। अभियानको शुभारम्भका अवसरमा जिल्लाका एघार स्थानीय तह र ९७ वटै वडामा कांग्रेसलाई विजयी बनाउने गरी लाग्नुपर्नेमा जोड दिएको छ। आइतबार शुभारम्भ भएको अभियान चैत २९ गतेसम्म चल्नेछ। सरकारले वैशाख ३० गते स्थानीय तहको निर्वाचन गर्ने निर्णय गरेसँगै कांग्रेसले एक महिने चुनावी अभियान थालेको हो।

## सहयोगमा निशुल्क स्वास्थ्य शिविर

**पोखरापत्र संवाददाता**  
**पोखरा, २९ फागुन**

गण्डकी प्रदेश सरकारका कानून, संचार तथा प्रदेश सभा मामिला मन्त्री विन्दु कुमार थापाको आर्थिक सहयोगमा निशुल्क स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न भएको छ।

पोखरा महानगरपालिका वडा नं ११ रानीपौवा स्थित मागदर्शन महिला समूहले आयोजना गरेको महिलाहरूको स्तन क्यान्सर तथा पाठेघरको मुखको क्यान्सर सम्बन्धि परिक्षण सम्पन्न भएको हो। कार्यक्रमबाट १६१ जनाले सेवा लिएका छन्।

मन्त्री थापाले गण्डकी प्रदेश सभा सदस्य (सांसद) हुँदादेखि नै आफुले पाउने तलब, भत्ता बापतको रकम विभिन्न सामाजिक कार्यमा खर्च गर्दै आउनुभएको छ। मन्त्री भएपश्चात पनि सो क्रम जारी छ। कार्यक्रमलाई उदघाटन गर्दै मन्त्री थापाले आफु नागरिकको समस्यामा सँधै साथमा रहेको



उल्लेख गर्नुभयो। नागरिकको आधारभूत आवश्यकतालाई परिपूर्ति गर्ने सवालमा आफु सँधै प्रतिबद्ध रहेको भनाई उहाँको छ।

'नागरिकको सबै भन्दा महत्वपूर्ण आधारभूत आवश्यकता भनेकै स्वास्थ्य हो। मानिस स्वस्थ रहे नै अन्य क्रियाकलापमा अगाडि बढ्न सक्छ। समाज विकासको आधार हो स्वास्थ्य क्षेत्र। आज आफुले प्रदेश सरकारबाट पाउने तलब, भत्ता बापतको

रकम स्वास्थ्य क्षेत्रमा खर्च गर्न पाउँदा खुशी लागेको छ।', उहाँले भन्नुभयो। मन्त्री थापाले आफुले निम्न आयस्तर भएका महिलाहरूलाई लक्षित गर्दै उक्त कार्यक्रमको आयोजना गरेको जानकारी गराउनुभयो। उहाँले गण्डकी सरकारले पनि क्यान्सर तथा पाठेघर मुखको क्यान्सरबाट पीडित महिलाहरूलाई उपचारका लागि सहयोग गर्दै आएको उल्लेख गर्नुभयो। उहाँले एक लाख रुपैयाँ संघ सरकार र ५० हजार रुपैयाँ प्रदेश सरकारले

उपचारका लागि उपलब्ध गराउँदै आएको बताउनुभयो। मन्त्री थापाले आगामी दिनमा समेत यस्ता कार्यक्रमको निरन्तरताको कामना गर्नुभएको छ।

कार्यक्रममा बोल्दै पोखरा महानगरपालिका वडा नं ११ का वडाध्यक्ष मोहन बास्तोलाले मार्गदर्शन महिला समूह समाजका लागि एक उदाहरण बनेको उल्लेख गर्नुभयो। न्यून आयस्तर भएका महिलाहरूका लागि यस्ता कार्यक्रम निरन्तर हुनुपर्ने आवश्यकतालाई उहाँले औल्याउनुभएको छ। वडाले समेत स्वास्थ्य क्षेत्रमा समाजका विभिन्न सामाजिक संस्थासँग समन्वय गरी काम गर्ने बताउनुभएको छ।

अशु शेर्पाको संयोजनामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा नेपाली काँग्रेस पोखरा महानगरपालिका वडा नं ११ का सभापति हरिप्रसाद बास्तोला, स्थानीयसमाजसेवीप्रेमकर्माचार्य लगायतको उपस्थिति थियो।

**सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई**

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्पलेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मन्जुहोस्।

**हिमालय अफसेट प्रेस**

नयाँबजार, पोखरा  
फोन नं. : ०६१-५७०६५१





